










1. Milako motak.  Sei zifrako arteko zenbakien batuketa-biderketa deskonposaketa. 
2. Hurbilketa kalkulua batuketetan, kenketetan... eta luzera apreziazioetan. 
3. Buruzko kalkulua biderketetan eta zatiketetan. Zeroen legea.
      Zeroen legea eta hurbilketa kalkulua biderketetan.  

4. Algoritmoa menderatzea, zenbaki txikiekin biderkatzeko. 
5.  Zatiketa baten emaitza hurbiltzea. Marren metodoak

1. SAIOA:
Irakurketa, idazketa, ordenazioa eta irudikapena zenbakizko zuzenean berrikustea eta hiru zifra arteko zenbaki naturalen batuketa-biderketa deskonposaketa.
2. SAIOA:
Milako motak.  Irakurketa, idazketa, ordenazioa eta irudikapena zenbakizko zuzenean berrikustea eta sei zifra arteko zenbaki naturalen batuketa-biderketa deskonposizioa.
Emandako zenbaki bat hurbileneko milakora biribiltzea. 
3. SAIOA:
Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua. Serieak.
Batuketaren emaitza hurbiltzea eragiketa egiten hasi baino lehen. Estrategiak.
4. SAIOA:
Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua. Segidak.
Kenketaren emaitza hurbiltzea eragiketa egiten hasi baino lehen. Estrategiak.
5. SAIOA:
Luzera magnitudea. Unitate aldaketa.
Askotariko erreferentzia puntuak, litrotan, buruz ikastea “luzera” magnituderako.
Denbora magnitudea. Unitate aldaketa.
Erreferentzia puntuak, segundo eta minututan, buruz ikastea “denbora” magnituderako.
6. SAIOA:
Biderketaren buruzko kalkulua. Zeroen legea.
7. SAIOA:
Biderketa eta zatiketa, alderantzizko eragiketak. Ondorioak. 
8. SAIOA:
Biderketaren emaitzaren hurbilketa kalkulua eragiketa egiten hasi baino lehen. Estrategiak.
Kalkulagailua zentzuz erabiltzea
9. SAIOA:
Zatiketa baten emaitza hurbiltzea. Marren metodoak.
Zatiketaren algoritmoa, zatitzailea zifra batekoa denean.
Zatiketaren ezaugarri nagusia.
10. SAIOA: 

Buruzko kalkulua biderketekin eta zatiketekin. Zeroen legea.

LEHEN ZATIA  ( ˜ 10 ’ ) edo  ( ˜ 15 ’ ) 
Ikasleen arreta piztea, biltzea.
Tailerraren bidez lortu nahi duguna gogoratzea. 
Hasteko zorian dagoen saioaren alderdirik nabarmenena edo nabarmenenak azpimarratzea. 
Saioko materiala banatzea. 
Oharra: Saioan eduki berria sartu behar bada edo talde jarduerak egin nahi badira, orduan denbora luzeagoa eskaini lehen zati honi.  Eduki berria azaltzea.  Ariketak talde handian egitea. 
· BIGARREN ZATIA  ( ˜ 25’) edo ( ˜30 ’ )

· HIRUGARREN ZATIA ( ˜ 10’ / 15 ’ )
OHARRA: Irakasleak ikasle batzuei (bere taldetxoari) saioaren bigarren zatia bukatzen lagunduko die.  
        ETXERAKO LANAK BANATZEA/ERABAKITZEA.




L.H.ko 4. maila.                                           1. HIRUHILEKOA
 LEHEN ZATIA

Iradokizunak:

· Sei zifra arteko zenbakien diktaketa eta irakurketa. 

· Zenbakiren bat arbelean deskonposatzea, bere zifren posizio-balioari erreparatuta.
Adibidez: 39708 = 3 x 10000 + 9 x 1000 + 7 x 100 + 0 x 10 + 8 x 1

· Egin ariketak, ikasleek ikusaraz ditzaten entzundako zenbakiak. Irakasleak galdera bat eginen du. Ikasle bakoitzak erantzuna pentsatu eta idatziko du. Gero, ikasle batek erantzunen du. Ikasle bakoitzak bere ikaskidearen erantzuna kontrolatuko du.
· Zenbat zifra ditu 58030 zenbakiak,  (301012…) ?

· Zenbat zero ditu 300508 zenbakiak, 70012…?

· Zein da bere zifra guztiak desberdin dituen bost zifrako zenbakirik handiena (txikiena)?
· Zein da 6z hasten den eta zifra guztiak desberdin dituen bost zifrako zenbakirik handiena (txikiena)?
· 750486 zenbakiari 4 zifra kentzen badiogu 4 (0 edo 8), zer zenbaki lortuko dugu?
· 35400 zenbakiari bukaeran 0 bat eransten badiogu, zer zenbaki lortuko dugu?
· Zeintzuk dira 7z hasten diren bost zifrako lehen zenbaki kapikuak?
(Irakasleak ordenan idatziko ditu ikasleek esandako zenbakiak)
· Zenbakia irakurtzean, “mila” hitza entzuten bada, zenbat zifra izango ditu zenbakiak? 

· Zein dira 5, 6, 7, 5, 7, 8 zifrak erabilita osa daitezkeen lau zifrako bost zenbakirik handienak (txikienak)? 
· …

· Jolasa: idatzi ordenan, handitik txikira, “txirrista zenbakiak”.
Txirrista zenbakiak bost zifra ditu eta, gainera, zifrak beheratzen doaz ezkerretik eskuinera. (Erantsi daiteke beren zifra guztien baturak 15 edo 20 izan behar duela…)

Txandaka, ikasleek zenbaki horiek esan eta irakasleak arbelean idatziko ditu. 
BIGARREN ZATIA  

· Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA      

· Itzuli lehen zatiko ariketetara.
[image: image1.jpg]-, - Irakurri zenbaki hauek eta, gero, adierazi zenbat zifra eta zero dituzten.
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[image: image2.jpg]. Zifra bateko etiketa hauek dituzu.
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[image: image4.jpg]Bi koadro hauetan idatzita dauden zenbakiek serie bat osatzen dute.
Seriearen hasiera zenbakirik txikiena da. Jakingo zenuke serieari
jarraipena ematen, falta diren zenbakiak beren fokian idatzita?
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[image: image5.jpg]JBIL 28685

1. Lau zifra desberdinak dituen lau zifrako zenbakirik txikiena.

2. Matusalen 210 urtetan hil zen. Zenbat hamarreko daude adin horretan?

3. Idatzi geziek adierazitako zenbakiak.

—=
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4. 100 €-ko zenbat billete behar dituzu 5.000 € izateko?

5.10 zentimoko zenbat txanpon behar dituzu 10 € izateko?

6. Zenbat hamarreko ditu 6.308 zenbakiak?

7. Zenbat zifra ditu 1.000 eta 10.000 artean dagoen zenbaki batek?

8. Zenbat zenbaki daude 1.000 eta 10.000 artean?

9. Zer zenbaki da berrogeita zazpi ehuneko?

10. Bost zifrako hiru kapikuarik txikienak:

11, Zenbat ehuneko daude 10,000 eta 20,000 zenbakien artean?

12.400.000 + 5.000 + 40 + 5 = ‘

(8 x10.000) + (9 x 100) + (5 x 10) + (2 X 1






4. maila 1. hiruhilekoa/S.2
 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:
· Nabarmendu arbelean zenbakikuntzaren koadroa: bateko motak eta milako motak.

	
Milako motak
	Bateko motak

	Milako ehunekoak
	Milako H.
	Milako B.
	Ehunekoak
	Hamarrekoak
	Batekoak

	
	5
	7
	6
	9
	2

	7
	6
	2
	4
	6
	6


Idatzi zenbakiren bat koadroan eta galdetu bere zifra bakoitzaren balio-posizioaz.
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Oharra: Nabarmendu 762466 zenbakian ehunekoen zifra 4 dela, baina 762466 zenbakiak 7624 ehuneko dituela.
· Irakurri eta erabili hainbat eskala zenbakizko zuzenean eta tartekatu zenbakiak.
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Jolasa: biribildu zenbakiak irakasleak esandako magnitude ordenaren arabera.

Adibidez: 276479  Biribildu hurbilen dagoen milako hamarrekora. (280000)

BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak. 
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[image: image10.jpg]== Zenbaki kapikua berdin irakurtzen da ezkerretik
eskuinera eta eskuinetik ezkerrera.
252, 666, 8.008 zenbakiak kapikuak dira.

Ordena tzazu beren zifrak batuta emaitza 10 duten
hiru zifrako zenbaki kapikua guztiak.
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== Alex jolasean ari da eta honela osatu nahi ditu hiru zifrako
zenbakiak:
Hiru dado hartu, ilaran jarri eta ateratzen den zenbakia idazten du:

Adibide:

Asmakizunal
Hiru dadoen punfuen batura 12 da.
Bi dadotan zenbaki berbera dago.
Zein ote da osatu dudan zenbakia?

Nik uste dut 6 emaitza daudela!





[image: image11.jpg]Txirrista zenbakiak
15 bola dituzu. Denak abakoaren barretan jarri behar dituzu.
Barra bakoitzak bola gehiago izan behar ditu bere eskuinean
dagoen barrak baino.

Nik bost zifrako 7 “txirrista zenbaki”
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eskuinera behera doazelako.
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[image: image13.jpg]= Zenbaki "zuzena" bost zifrako zenbakia da, eta bere bi
lehenbiziko zifren batura eta bere bi azkeneko zifren
batura erdiko zifra da.
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4. maila 1. hiruhilekoa/S.3

 LEHEN ZATIA                                                  
Iradokizunak:
· Eman jarraipena maiztasun honetako goranzko seriei: 25, 50, 75, 100, 200, 500, 1000, 3000, 10000…, emandako zenbaki egokitik abiatuta.
· Txandaka, egin buruzko kalkuluak taula hau erabilita:
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· Gogoratu eta landu batuketaren emaitza nola hurbiltzen den.
Adibidez:
36478 + 42690 = 70000 + 8000 + 1000 + … > 79000

1 8  0  4  9  3

+             5  9  3  2  3                    

             3   4  6  0  7  6


-------------------





         400.000 + 180000 + … >  580.000

BIGARREN ZATIA 
Egin test bat batuketaren eta kenketaren algoritmoak nola menderatzen dituzten neurtzeko. 
Hona erabil daitekeen erdua:
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Gainera, ikusi erantsitako fitxak.
HIRUGARREN ZATIA 
Talde handian, landu buruzko kalkulua erantsitako azken fitxako ariketekin.
[image: image15.jpg]— Bete koadrotik atera diren piezak, beren forma eta
beren batura kontuan hartuta.
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[image: image16.jpg]~ Idatzi eskeman adierazita dauden eragiketak:
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= Javierrek eragiketa batzuk egin ditu kalkulagailuarekin.
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[image: image17.jpg]Bi koadro hauetan idatzita dauden zenbakiek serie bat osatzen
dute. Zenbakirik handiena da seriearen lehena. Jakingo zenuke
jarraipena ematen, falta diren zenbakiak bere fokian idatzita?
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[image: image18.jpg]= Deskonposatu zenbaki gorriak hiru batugairen batura
bezala. Ariketa bakoitzean, batugaiek zifra kopuru berbera
izan behar dute.
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= Irakasleak esanen dizu zer ariketa egin. Egin ariketak ozenki
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4. maila 1. hiruhilekoa/S.4

 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:
· Eman jarraipena maiztasun honetako beheranzko seriei: 25, 50, 75, 100, 200, 500, 1000, 3000, 10000…, emandako zenbaki egokitik abiatuta.

· Txandaka, egin buruzko kalkuluak arbelean marraztutako taula hau erabilita.
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· Gogoratu eta landu nola hurbiltzen den kenketa baten emaitza.

Adibidez:

43 608 – 28 645 = 23 608 – 8 645 ˜ 15 000

· Irakasleak irudi hauetako bat marraztuko du arbelean. Txandaka, ikasleek soluzio posibleak emanen dituzte. Irakasleak ere irudi bakoitzeko zenbakiak alda ditzake.
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· Irakasleak taula bat marraztuko du arbelean. Txandaka, ikasleek ilara bat beteko dute (hamarreko osoen kopuru bat zutabe bakoitzean), hiru zenbakien batura goiko zenbaki giltzarria izan dadin. Irakasleak idatziko ditu ikasleek emandako erantzunak.
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BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.  

HIRUGARREN ZATIA      

Talde handian, segi buruzko kalkulua lantzen.

[image: image21.jpg]- Zenbaki bat pentsatu dut.
150 batzen badiot, 225 lortuko dut. Zein da?

= Zenbaki bat pentsatu dut.
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[image: image22.jpg]= Eragiketarik egin gabe, jarri > edo < ikurrak, dagokionaren arabera.
383+ 76 []383+80 739 + 252 [ ] 700 + 252
383+76 [ ]380+76 739 + 252 [ 739 + 260

383-76[]383-80 | 739-252 []700-252
383-76[]380-76 | 739-252[]739-260

= Osatu faula hau. Lehenik, estimatu emaitza, gero egiaztatu.

HWiMM

3.802 + 13590 + 5.180
9.380 + 400 + 6,090
37412+ 6.180 + 4.391 i
62209 -3.895
68.703 + 35,662

= Eragiketarik egin gabe, hurbilketaz, adierazi emaitza egokia

®81215+92.107 —=[ |
[4] 160,000 :[B]170.000

©76325-32103 —[ |
(2] 25000 :[B]30.000 :

©52137+64.125 —=[ |
[A 112.000 :[6]114.000 :[C]116.000 :[D] 118.000 ;[E] 120.000

©84643-7432 —[ |
10.000 :[B] 77.000 :[c]80000 D] 8000 :[E] 70.000

180.000 :[D] 190.000 ;[E] 200.000

35.000 :[D] 40.000 :[E] 45.000






[image: image23.jpg]FRUTAK-BATZEKOA

Ilara edo zutabe bakoitzaren bukaeran dauden balioak
posizio horietan dauden fruten balioen batura dira.

Kalkulatu fruta bakoitzaren balioa:






[image: image24.jpg]FRUTAK-BATZEKOA

Tlara edo zutabe bakoitzaren bukaeran dauden balioak
posizio horietan dauden fruten balioen batura dira.

Kalkulatu fruta bakoitzaren balioa:





 [image: image25.jpg]Zu zenbaki batean zaude. Bada, labirintotik ateratzeko,
Jjoan beharko duzu zure ondoan dagoen (goian, behean,
eskuinean, ezkerrean) zenbakirik handienera.






4. maila 1. hiruhilekoa/S.5
                   

 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:
· Berrikusi/landu luzera neurtzeko unitateen arteko baliokidetasunak, ondoko koadro/abakoaren bidez:

[image: image26.emf]
10 mm = 1cm 
10 cm = 1dm 

10 dm = 1m

            10 m = 1dam
            10 dam = 1hm           10 hm =1km

Azaldu, aurreko koadroan oinarriturik, nola idatz daitekeen hainbat modu baliokide desberdinez luzera berbera, soilik neurtzeko unitatea aldatuz. Adibidez: 5km.
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· Gogoratu aurreko hiruhilabeteetako posterrak, milimetrotan, zentimetrotan, metrotan eta kilometrotan zeuden erreferentzia puntuekin. Egin estimazioko ariketa batzuk, aipatu erreferentzia puntuak erabilita.
· Berrikusi/landu denbora neurtzeko unitate desberdinen arteko baliokidetasunak:
· Ordu baliokidetasunak.

· Orduak irakurtzea…

· Abiadurak adierazteko modu baliokideak (m/s, km/h...)

· Unitate aldaketa. 

· Gogoratu erreferentzia puntuak segundotan eta minututan zituen posterra.

· Egin poster berri bat atletismo-igeriketako errekor batzuekin, edo abiadura batzuekin (soinua, argia…), erreferentzia puntu bezala balio dezaten.
BIGARREN ZATIA  

Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA 
Segi buruzko kalkulua lantzen. 

[image: image29.jpg]_ Baieztapena egia dela uste baduzu erantzun BAT, bestela, EZ

 Nire ahizpa Korrika atera zen eta 10 metroko jauzia egin zuen.

* Nire aifaren arrak 10 cm baino gutxixeago neurtzen du.

+ Saskibaloi jokalariek 180 cm baino gehiago neurtu ohi dute.

L5

 Nire gurasoen ohea 3 metro luze baino gehiago da.

1]

- 40 cm neurtzen zuen arkatza erosi zuen.

+Oso libury fina zen; bere bizkarrak 80 mm neurtzen zuen.

LI

. Semaforoa gorri jarri zen. Berehala, 10 autoko ilara sortu zen.
Gutxi gorabehera m neurtzen zuen ilarak.

callesmallfs oa

—Katalanei *castellets" izeneko giza-dorreak egitea gustatzen zaie.
Telebistan "castellet” bat ikusi dut, m edo neurtuko zituen.

190 cm luze eta 60 cm zabal den mahaia papereztatzeko
orri beharko ditut.

= Zenbat arkatz jarri behar dira bata bestearen atzean ilarak
kotxe baten luzera izan dezan?






[image: image30.jpg]. Osatu erloju digitalak adierazten duen orduarekin.
 Alex goizeko zazpi eta erdietan jaikitzen da.

* Handik hiru ordu laurdenera eskolara abiatzen da.

il

- Klaseak bederatziak laurden gutxitan hasten dira.

- Eskolako jantokira eguerdiko ordu bata eta erdietan doa. ]
* Klaseak arratsaldeko bost eta erdietan bukatzen dira.

 Askaria berrogeita hamar minutu geroago hartzen du.

il

- Gaur, gaueko hamaikak hogei gutxitan oheratu da.

= Osatt

ummm\ Ordu laurden bat _ [Orduhauda| ___Egunerdi _[Orduhau izanen
16:50 geroago i | geroago :

= Tkusi taula eta osatu

[Hilbetea | Equakirteera | Eguakinsartzenda | Egunarn rapera Gouaren rupena |
| Otsaila ’ 7:55 | 18:05 ‘ |
| aina 6:45 | 22:00 v I |
[ Traila I 2 | ["12030min |

== Zenbat falta da 2003ko ekainaren 26a izan dadin?:

25-6-2003 [ i |
22,392 { 2 i | e

Dendako atean kartel hau dago.

Denda hori zenbat orduz dago zabalik
astebetean?:

(ORDUTEGIA
Astelehenetik ostiralera
9:00etatik 13:30era
16:00etatik 21:00etara






[image: image31.jpg]Tdatzi hilabete bakoitzaren ondotik dagokion ordinala:

Martxoa[ | Uztaila Azaroa
2. Bete taula: i ——
30 egun dituzte | 31 equn dituzte
[ iabere kepurua
3. Udaberria aren .....{e)an hasten da eta aren
\ (e)an bukatzen da,
Udazkena aren ... (eJan hasten da eta aren

(e)an bukatzen da.
4. 2000ko urriaren 20a igandea izan zen.

Urte hartako azaroko igandeak egun hauek izan ziren:
5. Juan 1974-7-1ean jaio zen eta Maria, berriz, 1973ko-2-5ean.
Nor da zaharrago?

Nork ospatzen du lehenago urtebetetzea?.
| 6. Alex 1991ko ekainaren 26an jaio zen. Begofia, berriz, 8 hilabete lehenago
| Idatzi Begoriaren jaioteguna: .

7. Tdatz itzazu uteko hiru bestabururen datak.

\ 8. Olinpiadak bisurtean egiten dira. Bartzelonakoa 1992an.

Bisurteek egun dituzte.

Bisurteak . urtetik behin izaten dira,

Urte hauetatik, zeintzuk izan edo izango dira bisurteak? Ingura itzazu
1980 2010 1904 2080
9. Ba al da bost igandeko hilabeterik? .. 5
10. Urteak hiruhileko ditu eta gutxi gorabehera
Mendek .............. hilabete ditu.

— Adierazi zehaztasunez zenbakizko zuzenean Schubert
(1797-1828) eta Wagner musikarien bizitzaren iraupena.

-

aste.

TN TS RN

~ Udako oporrek 00-6-26tik 00-8-8ra arte iraun zuten,
biak barne.

Zenbat egun iraun zuten?






[image: image32.jpg]Beheko aldean kokaturiko irudi bakoitzak lotura du goiko
koadroko zenbaki multzo batzuekin.
Aurki itzazu eta adierazi zenbakiak:
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4. maila 1. hiruhilekoa/S.6
 LEHEN ZATIA                                                  
· Berrikusi/justifikatu zeroen legea.
Adibidez:  300 x 500 = 3 x 100 x 5 x 100 = 15 x (100 x 10) x 10 = 15 x (1000 x 10)                   =  15 x 10000  = 15 0.000
· Talde handian, landu zeroen legea hau bezalako taularekin:
	x
	300
	50
	25
	2000
	800

	80
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	

	400
	
	
	
	
	

	500
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	


· Irakatsi/justifikatu nola kalkulatu horizontalean emandako biderketen emaitza.
 Adibidez:  56 x 5 =  (50 + 6 ) x 5 = (50 x 5) + (6 x 5) = 250 + 30 = 280

320 x 8 =  (300 x 8 )+ (20 x 8) = 2400 + 160 = 2560
· BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.
· HIRUGARREN ZATIA
    Jokatu hirukoteka “Lau lerroan” jokoan.
      Hirukote bakoitzak taula hau eta hiru dado hauek ditu:

[image: image33.emf]
[image: image34.emf]
- Txandaka, hiru dadoak botako dira. Txanda duenak eragiketa eginen du atera diren zenbakiekin. Lau eragiketak erabil daitezke. Emaitza bider 10 edo bider 100 egin daiteke, zer komeni den, taulako zenbakietako bat lortzeko.
- Txanda duen jokalariak azalduko du nola lortu duen joko taulako lauki bateko zenbakia. Aipatu zenbakia bere kolorearekin zirriborratuko du. 
- Irabazlea izanen da “lau lerroan” –zutabean edo diagonalean- lortzen duen lehena.
[image: image35.jpg]== Hutsuneak bete:

32 |x[100]=[320]x 10 |x[1000] = 1oo|x
80 |x[ 90 |= x[ 10 w|x[ = 50‘)(100\
2s000)=[ 70 |x[ x| 8100]=[ 90 |x[ |x

= Hutsuneak bete lerro bakoitzeko emaitza zenbaki
koloreztatua izan dadin:

- Zenbat lauza gorri daude?
<[ =

Eta zenbat lauza zuri?

X “ = !
TITT
~ Osatu:
[e @ b @b a6 @b @orEg
13 96
14 %
00




[image: image36.jpg]= Osatu, ereduaren arabera:

[ix50]=[x5x10]:fEx=[360]  [s0x3]= - 1]
207+ 1= o< -]
Boox = | I R P B 1]

s Adierazi ondoko zenbaki hauek biderkadura moduan.
Ezin da 1 erabili.

e e S -1 ¥ =1
I N 7 B |
[te0000]=[ooo] x [ Jx[] [ro00000] = [Boo]x [ ]x[_]

== Osatu, ilara bakoitzeko zenbakia zenbaki giltzarria izan dadin:

Eme
100
20

2500
3 6000 |

~ Hiru dardo botako ditugu. Lortutako puntuak biderkatzen dira.
Nola lor ditzakegu ondoko puntuazioak?

200 |= X X
300000 |= o 5%

i 1
v 5[ X[ B
[sow0 = x x| P
5000 |= X X





[image: image37.jpg]oS A S

Margotu arkatzaz 50etik gorako balioak, eta utzi margotu
gabe 50 edo 50etik beherako balioak:

["6x9 ['ox8 | 5x6 [6x10] 3x15[120:2] 9x4 [7x10

6x7 | Bx6 | 9x7 | 0x2 | 5x71[10x3| 8x11| 20x2

6x9 | 8xd [5x11| 6x6 | 9x9 [ 9x5 | x5 | 7x9

15x3| 8x10 | 12x3 | 7x12| 6x6 |100:4 10x6 {20011

£0:5| 6x8 | 3410 [10x10] 3x15| 9x6 | 4x12|8x10

6x5 | 20x3 [200:10) 40x 1 [ 120:2] 9x4 | 3x30 a5 o)

6x12| 6x6 | 6x10 p00: 19 30x2| 70:2 | 3x18|7x15

3x10| 9x6 | 5x8 | 9x9 | 16x2| 78 | 12x3[10x15

Bost marrazki hauetatik, bik emaitza
2uzenak agertzen dituzte.
Bilatu okerrak eta zuzendu itzazu.

99 | 58 [10x10] 8x4 [7x11] 8x6 [ 89 [a0:8

l4x9 | 8x6 | 7x6 | 5x12|4x10| 6x10| 9x4 [500:5]

T0x6 [4x11 | 60x1{12x3 | 6x8 | 8x11{ 30x1|7x10

1200:5| Bx7 |600:6|7x10|40:8 3x20| 9x [6x11

125x3 | 3x12 [10x12] 4x11| 5x9 | 12x4] 17x3| 8x4

§ =
4 77{120:2 18x3 100: 1015 10| 10:4| 15x3| 20x3 | 6xE.

8x10 f00: 10 6x9 | 8x6 |3x12| 20x5| 4x9 [10x2

300:197x 11 Uo0: 10600: 10 3x4 | 41x0| 125 | 9x2






[image: image38.jpg]Emandako zenbakiak eta ezagutzen duzun edozein eragiketa
erabilita, saia zaitez lortzen kasu bakoitzean adierazten
den zenbakia.

Nahi adina zenbaki erabil ditzakezu, baina ez zenbaki berbera
bi aldiz. Ez da zertan zenbaki guztiak erabili.
Begiratu ea modu bat baino gehiago ote dagoen, hori lortzeko.
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4. maila 1. hiruhilekoa/S.7
 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:
· Nabarmendu batuketak eta kenketak elkarren kontrako izaera dutela.

8  +  7  =  7  +  8  =  15       ?      15  -  8  =  7        y        15  -  7  =  8

· Egin paralelismoa ondoko hauekin:
8  x  7  =  7  x  8 =  56        ?      56  :  8  =  7        y         56  :  7  =  8

· Egin honelako eragiketak:

-  8  x  15  =  120 bada, orduan   120  :  8 ………. 

- 63  :  7  =  9  bada,      orduan   9  x  7  …….

- 100  :  2  =  50  Zergatik?  …….

-  11  x  8  =  88  bada, orduan  …..

· Erabili hau bezalako taula bat, aurrekoa lantzeko:

	:
	900
	1000
	600
	240

	2
	
	
	
	

	10
	
	
	
	

	3
	
	
	(*)
	

	4
	
	
	
	


Irakasleak lauki (*) bat adieraziko du. Txanda duen ikasleak hauxe esan beharko du:

  “600 zati 3 berdin 200. Izan ere, 200 bider 3 berdin 600 delako”

· Gogoratu zatiketari dagozkion hitzak, bai eta ezaugarri nagusia ere.
Adibidez:  550 : 5 = 110                   Zatikizuna = Zatidura  x Zatitzailea
      


 550 (zatikizuna)           110 (zatidura)
5 (zatitzailea)

BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA
Jolastu karta parentesidunarekin, hirukoteka, joko hauetako batean.

 [image: image39.emf]
- Jarri karta guztiak ahoz behera, multzo batean. Txandaka, altxatu karta bat eta esan emaitza.
- Idem, baina egin eragiketak buruz eta soilik esan 30era iristeko falta dena.
- Hartu edozein lau karta eta ordenatu txikitik handira. 
- Bereizi zatiketak dituzten kartak eta ordenatu.
- Idem, batuketaren bat duten kartekin, edo 10en bat duten kartekin.
- Jokatu gerran.

- Elkartu kartak 7 multzotan, emaitzaren arabera.

- Jarri karta guztiak ahoz gora. Irabazlea izanen da emaitza desberdineko 7 karta biltzen dituen huraxe.
[image: image40.jpg]= Egin itzazu buruz:

500 |:[10]=] |: [100] =] 15
8040 |1 =|804 6000 |: =| 20
9000 |: [30]= ] : [400] =[ 50

== Kokatu zatiduraren balioa, ereduaren arabera.
Gero, egiaztatu kalkulagailuarekin.

<|248:6 |«

S
8 <A77 0 Tl
42017 490:7 <[s37:9]¢
<[ 512:7 |<

= 1.200 liburu paketatu nahi ditugu. Pakete guztietan, liburu
kopuru berbera egon behar da. Osatu taula. Idatzi "EZ"
ezinezkoa denean.

Libury £ I
eerganen 2 |3 | 5
[

= Lurrean, gauzek 6 aldiz gehiago pisatzen dute ilargian baino.
Osatu:

Tiargia _ Lurra
80kg
360g
500 kg
900 mg
= Osatu katea:
300> x4—>| |=u2—[ |>= =20

[+ x2 = [« :4 =[1000<x 20|






[image: image41.jpg]= Egin biderketa errazago bat emaitza hurbiltzeko.
jeistenda _ igotzen da

86x7=90x7 34 x75=30x80
Ta630 2.400 inguru

6= |x[6]= 56 |x[74]= |x[ =
312)x| 8 |=| [x| 8 |= 72|x[65]=| |x| |=
287/ | 5 |= X| 5 |= 487|X | 77 [= X =

= Zirriborratu gorriz gaizki dagoena:

29|x| 5 |>|150 69]:13|>[20 48|x| 4 [<|200
98]:[4]<[25 106]x[ 8 |« [800 72]:[3]<[25
[293]x[ 6 ]« [reod 105]: [4]<[25 102] :[5]>[ 20

= Kokatu eragiketa egokiak laukien barnean berdintza bete dadin.

(r2[1s) =1 ? (s[Jo)[J7=40

(7| 7=7 (e1[Js) 736

(2[Js)Js=25 (oo J¢)[J5=125

= Tkusi kokatutako eragiketak efa osatu:

156+ 77 = 235

3x37=111 - -
@ﬁ 168+ [77] =
6 |x[37]= B =
m]:[3]= .- [al =
3 |X|74]= 235| - [177]=
9 x[37]= 58]+[77]=






[image: image42.jpg]s S —————

Beheko aldean kokaturiko irudi bakoitzak lotura du goiko
koadroko zenbaki multzo batzuekin.
Aurki itzazu eta adierazi zenbakiak:

8171612214

206 l10]91]2 |3
2082|9517 g
5031351115
(g7 |19l 3|2 | < AV

B30

s






[image: image43.jpg]Taulako letra bakoitzak irudikatzen du bere ilara efa zutabe
bakoitzari dagozkion zenbakien arteko biderketatik ateratzen
den zenbakia.

Taularen behealdean adierazitako zenbakien ordez, dagozkien
letrak jartzen badituzu, mezu sekretua lortuko duzu.
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EAENICAIN
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ofon|a [
* |2 |mlon

304825206 3578 12 4 40361248 4 18

18 35 30 153578 454820 152036163518

20 30 4258 478 16366 2012123635302018

620184871542 430 362848 4152018










4. maila 1. hiruhilekoa/S.8

 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:
· Txandaka, jolastu: irakasleak esandako zenbakiaren bikoitza eta/edo erdia esan behar da. 

( 250, 600, 700, 1000, 50000…) edo osatu honelako esaldiak:

· 80ren bikoitza da:

· X 90en hirukoitza da.               
X  hauxe da: …

· 90en erdia …. da

· X 70en erdia da.                
X hauxe da:…
· 100en bostena… da.
· X 40 baino hiru aldiz handiagoa da. 
X hauxe da:…

·  400 …. baino lau aldiz txikiagoa da.
· …

· Txandaka, erantzun irakasleak egindako galderei. Hurbileko emaitza eman behar da.

Adibidez:

- 700 egun …    urte dira.      (bi urte baino gehiago, hiru urte baino gutxiago)

-  50 arrautza …… dozena dira.

- 60 ordu … egun dira.

- 620 minutu …. ordu dira. 

- 457 …. hamarreko dira.

- 18 egun …aste dira.

- 130 egun …hilabete dira.

- 1000 egun … urte dira.
- 327ren bikoitza … baino txikiagoa (handiagoa) da.

- 81064ren erdia …baino txikiagoa (handiagoa) da.
- ….

· Irakatsi nola egin (zeroen legea – konpentsazioa) biderketaren emaitza gutxi gorabehera kalkulatzeko (estimatzeko), eragiketa egiten hasi baino lehen. 
    Adibidez: 315 x 76 ˜  300 x 80 =  24000

    Landu talde handian.

· Irakatsi/justifikatu zer egin behar den kalkulagailuarekin biderketa edo zatiketa bat egiten dugun bakoitzean.
Adibidez: 215 x 9 = 1935  ?  : 9 =                             81792 : 96 = 825 ?  x 96 = 

Landu.

BIGARREN ZATIA  

Ikusi erantsitako fitxak.
[image: image44.jpg]E2 da zail buruz biderketa egitea zifra bateko zenbaki batengatik egiten badugu.
v Thusi eredua: 37 x 4 = (30 x 4) « (7 x 4) = 120+ 28 = 148

Y/
Belxzl= ] [ExE-C1 ExE-CJ
Boax 5= [ejx[e]=_] [x[s1:_]

= Jarri bi biderkaduren artean ikur'_zuzem(o, <)

[0l x [70 ][] [s0] x [400] [eedl (40 ] [][&0]x [10od]
[40] x [o0d [ [09] x [ 300 60]x[00] [ ][poo]x [40 ]
(30 500 [ ol exeg] B °Q [70]x 009 [ [600]x [350 ]

<®e

= Kontuan hartu gorriz dauden bi emaitzak eta osatu

\ossoxes[ ||
\Exgzsaym ] x 150
| eoxs0:[ || \mxl:]nzcooo )

=A, B, C, D letrak zenbakiak dira:

(A+B)xC=D

2 50 400

Osatu koadroa
aurreko berdintza ik 2 | 00
beti egia izan dadin| B 30 1200
46 24 5600






[image: image45.jpg]Gogoratu nola egiten den egiazfatzeko ez garela okertu
kalkulagailuarekin biderketa edo zatiketa egitean.

11313 ]13[=] [87] ——| sE])

| ;
Emarvm 1.131 atera behar dul
pentailan

s Osatu erosketa koadro hau.

Prezioaaleko  Ale kopurua anim,guxvnmi

0e | 60 €
| [ 40000 ¢
30e | 2700 €
20€ 250 <
-, Osatu kateak:
["8.000 |- :40 - *x5—>q~>;4+

|- 3 [ 900 ]~ x2 R s

7500 |- 13 = > [ —[1i00






[image: image46.jpg]Osatu idatzi gabe dauden teklak, azkenean pantailak
marka dezan kasu bakoitzean adierazitakoa.
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· [image: image47.jpg]Osatu idatzi gabe dauden teklak, azkenean pantailak
marka dezan kasu bakoitzean adierazitakoa.
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4. maila 1. hiruhilekoa/S.9
 LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:
· Irakatsi/justifikatu marren metodoa.

Txandaka, ikasleek metodoa landuko dute irakasleak arbelean idatziko dituen zatiketekin.
Adibidez:    8439 :  57

Bilatu behar dudan zenbakiak bider 57   8439 zenbakira hurbildu behar du.

57 x 100 = 5700 (5700 txikiagoa da 8439 baino)

57 x 1000 = 57000 (57000 handiagoa da 8439 baino)

Beraz, zatidura (bila ari naizen zenbakia) 100 eta 1000 artean dago. 3 zifra izanen ditu.
                                            [image: image48.emf]
· Idatzi arbelean zatiketa ez zehatza baina erraz bat. Sartu hondarra kontzeptua eta zabaldu zatiketaren ezaugarri nagusia.
Adibidez: 23 : 5            23 = (4 x 5 )+ 3   

                           Zatikizuna = (zatidura x zatitzailea) + hondarra
· Landu zatiketaren ezaugarri nagusia taula honen bidez. Txandaka, ikasleek ahoz azalduko dute berdintza, falta diren datuak buruz osatu ondoren. Irakasleak ilara gehiago erantsiko ditu, txandan dagoen ikaslearen mailara egokituak…
	Zatikizuna
	Zatitzailea
	Zatidura
	Hondarra

	26
	4
	
	

	43
	
	8
	

	320
	80
	
	

	50
	
	7
	

	
	10
	4
	2

	
	20
	40
	5

	1000
	
	20
	

	
	
	
	


BIGARREN ZATIA  
· Egin test bat biderketaren eta zatiketaren algoritmoei buruz.
· Ikusi erantsitako fitxak.
[image: image49.jpg]= Tkusi zer egin behar den beti, kalkulagailua erabili
baino lehen.

600 > 5600<8627 2 >100

+ 56 X 1000 = 56,000 56.000>8.627 ? <1000
8627 56

Zatidurak hiru zifra ditu.

= Aplikaru marren metodoa emaitza kalkulatzeko. Marka
itzazu zatidurako zifra kopurua adina marra.

729 |8 971 6 243 |17
605 |72 566 | 58 811 |34
347119 4993( 3 7016 |8
8.146 | 67 6.904| 72 9108 | 934
52093 | 84 47.905 | 39 66.047 | 308

= Kokatu emaitza ereduaren arabera.

100|<| 32.083 : 79 [<{1.000

<| 7.043:85 |< <[ 40902 : 27 |<
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Zatidura bider zatitzailea egitean emaitza
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Osatu idatzi gabe dauden teklak, azkenean pantailak
marka dezan kasu bakoitzean adierazitakoa.
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Nola egingo zenuke eragiketa hauek kalkulagailuarekin
kalkulatzeko, kasu bakoitzean adierazten diren teklak

hautsita badaude?
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4. maila 1. hiruhilekoa/S.10
 LEHEN ZATIA                                                  
Iradokizunak:
· Egin honelako galdera sortak:

· 900en erdia … da

· Zeinen erdia da 75?

· 200en hirukoitza … da

· Zeinen hirukoitza da 60?

· 40 lau aldiz … da

· 1000 lau aldiz handiagoa da … baino
· 50aren bostena … da
· 20 bost aldiz txikiagoa da … baino
· 250en bikoitza … da
· Zeinen bikoitza da 300?
….

· 30aren bikoitzaren bikoitza … da
· 30aren bikoitzaren herena … da
· 50aren bikoitzaren erdia … da
· 400en erdiaren erdia … da
· Gauza bera, honelako galdera/problemekin: Zer zenbaki da?
· Bider 4 egiten badut, emaitza 80 da.

· Zati 3 egiten badut, emaitza 50 da
· Bider 60 egiten badut, emaitza 1800 da.

· Bider 2 eta gero zati 3 egiten badut, emaitza 10 da.

· Zati 2 eta gero bider 4 egiten badut, emaitza 40 da.
· Gauza bera, honelako galdera/problemekin:

· 30 hatzetan dagoen esku kopurua.

· Hiru urtetan dagoen hilabete kopurua
· 50 gurpilekin egin daitekeen bizikleta kopurua.

· Zurginak 360 hankarekin egin dezakeen aulki kopurua.

· 8 astetan dagoen egun kopurua.

· 180 minututan dagoen ordu kopurua.

· Guztira, 25 zakurrek duten hanka kopurua.

· 20 euroko 5 billeterekin … euro ditugu
· 500 euro izateko behar den 50 euroko billete kopurua.
· 63 egunetan dagoen aste kopurua.

BIGARREN ZATIA  

Ikusi erantsitako fitxak.

BIGARREN ZATIA 

Ikusi erantsitako fitxan, “birentzako jokoa”
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. Tkusi errepikatzen den ondoko irudi seriea. 40 irudi baino
gutxiago dago.
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+ Esaten badizute serieko azken irudia () dela, zenbat irudi egon daitezke seriean?

« Esaten badizute serieko azken irudia /\ dela, zenbat irudi egon daitezke seriean?
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= Kalkulatu emaitza zehatza, ereduaren arabera.
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= Lotu gezien bidez produktu bakoitza hurbileko
emaitza on batekin.

196 x 5

= Ongi pentsatu eta asmatuko duzu!
Gorriz dauden emaitzak kontuan hartuta, aurkitu beste
produktuak. [

B ] EEL ] EeEE ]
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BIRENTZAKO JOKOA
Kalkulagailu bana behar du jokalari bakoitzak, bai eta bi
koloreko fitxak ere. Kolore bat jokalari bakoitzarentzat.

* Hartu lauki honen barnean dauden zenbakiak eta egin
eragiketak haiekin (+-, x edo :).

+ Emaitza beheko taulako zenbaki bat bada, estali zure
koloreko fitxa batekin.

+ Irabazlea izanen da bere koloreko 4 fitxa lerroan
paratzea lortzen duena.
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Osatu idatzi gabe dauden teklak, azkenean pantailak
marka dezan kasu bakoitzean adierazitakoa
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Nola egingo zenuke eragiketa hauek kalkulagailuarekin
kalkulatzeko, kasu bakoitzean adierazten diren teklak
hautsita badaude?
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HELBURUAK





EREDUZKO SAIOA





SAIO BAKOITZAREN OINARRIZKO EDUKIA





“A” LAN FITXA


(Irakasleak zuzendutako lana. Ikasle bakoitzak eginen du)








FICHA DE TRABAJO  “B”


(Lana binaka, irakasleak lagundurik)





JOLASTU JOKO EZAGUNEAN


(Binaka edo hirunaka)








1. SAIOA:


Sei zifra arteko zenbakien irakurketa, idazketa, ordenazioa eta batuketa-biderketaren deskonposaketa berrikustea.





2. SAIOA 


Milako motak. Zenbakizko zuzenean zenbakiak tartekatzea. Emandako zenbaki bat hurbilen dagoen milako batekora, hamarrekora edo ehunekora biribiltzea. 





3. SAIOA 


Batuketaren-kenketaren buruzko kalkulua. Goranzko serieak. Hamarreko, ehuneko eta/edo milako osoak elkarren artean batzea. Batuketaren algoritmoa.


Batuketaren emaitza hurbiltzea eragiketa hasi baino lehen.





4. SAIOA


Batuketaren-kenketaren buruzko kalkulua. Beheranzko serieak. Hamarreko, ehuneko eta/edo milako osoak elkarren artean kentzea. Kenketaren algoritmoa.


Kenketaren emaitza hurbiltzea eragiketa hasi baino lehen.








5. SAIOA 


Luzera magnitudea. Unitate aldaketa.


Askotariko erreferentzia puntuak, litrotan, buruz ikastea “luzera” magnituderako.


Denbora magnitudea. Unitate aldaketa.


Erreferentzia puntuak, segundo eta minututan, buruz ikastea denbora magnituderako.








6. SAIOA 


Biderketaren buruzko kalkulua. Zeroen legea.








7. SAIOA 


Biderketa eta zatiketa, alderantzizko eragiketak. Ondorioak.


Buruzko kalkulua.





8. SAIOA 


Biderketaren emaitza hurbiltzeko kalkulua, eragiketak egiten hasi baino lehen. Estrategiak.


Kalkulagailua zentzuz erabiltzea.





9. SAIOA


Zatiketa baten emaitza hurbiltzea. Marren metodoak.


Zatiketaren algoritmoa, zatitzailea zifra batekoa denean.


Zatiketaren ezaugarri nagusia.





10. SAIOA


Buruzko kalkulua biderketa eta zatiketekin. Zeroen legea. 








